

# LIBERTATEA

Foaie pentru săteni și muncitori, întemeiată la Orăștie în anul 1902

Director:  
Pr. IOAN MOȚA  
Foaia apare în fiecare JOI

Orice scrisori pentru Redacție,  
să se trimită pe adresa:  
RED. „LIBERTATEA”, ORĂȘTIE  
(Jud. Hunedoarei)

Cererile de abonare și banii  
pentru foale, se trimit pe adresa:  
ADMIN. „LIBERTATEA” (MOȚA)  
BUCUREȘTI I., Calea Victoriei 63.

„Libertatea” este:  
Proprietatea familiei moștenitoare  
a lui Ion I. Moța

Un exemplar  
2 Lei

## Dragii noștri morți în războiul Crucii, din Spania



Dr. ION I. MOȚA,  
ofițer de rezervă în Regimentul de Gardă, (cu  
coroana regală pe epoletul de pe umăr), leșit cel  
dintâi în școala de ofițeri a anului său. Avocat.  
De 35 ani... Doctor în Drept dela Universitatea  
din Grenoble (Franța).



Dr. VASILE MARIN,  
avocat, Doctor în Drept dela  
„Sorbona” Paris; ofițer de rezervă.



COPIII LUI ION I. MOȚA,  
Mihail și Gabriela de 8½ și 7 ani.

Veste zguduitoare ne-a adus ziua de Vineri, 15 Ianuarie a. c.: că doi din cei 7 legionari cari s'au dus ca voluntari în lupta naționaliștilor din Spania împotriva comunismului diavolesc, — au căzut, murind moarte de eroi ai Crucii, pe câmpiile de luptă dela Mahadahonda (sub Madrid). Ei sunt: Prim-redactorul nostru Dr. ION I. MOȚA, avocat, și soțul său bun și drag Dr. VASILE MARIN, avocat, ambii din București.

— ION I. MOȚA, în scrisorile sale trimise »Libertății« sale dragi de pe vaporul »Monte Olivia«, își arată credința sufletului său în cuvintele:

„Omul doar' nu a fost născut pentru a trăi numai decât un număr nu știu câți de ani, — **CI PENTRU A SE APROPIA DE DUMNEZEU PRIN FAPTELE VIEȚII SALE!**..” (Vezi Scrisoarea lui către părinți).

Iar în altă scrisoare de pe vapor, scrie chiar voios, ba chiar fericit, că a întâlnit în calea sa în 3 locuri pe Arhanghelul Mihail, viteazul și biruitorul Inger, ocrotitorul Legiunii și însuflețitorul legionarilor, la Hamburg, la Lisabona, la Toledo, — și încă undeva. Ii părea că acela le iese anume în cale trimis de Dumnezeu, ca să-i încălzească în drumul lor și să-i ocrotească.

Așa a și fost: Arhanghelul a mers cu el, a plutit deasupra și în tranșeele dela Mahadahonda, din mijlocul focului năpraznic, l'a învelit în aripile sale și ridicându-l de pe pământ, — l'a „apropiat de Dumnezeu”.

— Dr. VASILE MARIN, avocat tânăr, din București, Doctor în Drept dela »Sorbona« din Paris, era unul din cei mai buni și cinstiți avocați ai Bucureștilor, suflet curat, plin de dragoste de neam și de lege, pentru cari nu cunoștea oste-neală, nici cruțare. Aflând că »Totul pentru Țară« e partidul politic cel mai apropiat de inima și de sufletul său, s'a înscris aci »legionar« și pentru purtarea lui plină de zel creștinesc, a fost ridicat șef al legionarilor din București, ba din județul Ilfo, — cari stăteau sub ordinele lui. Toți legionarii îl ascultau și-l urmau bucuroși, fiind el om plăcut, cuprinzător și drept cu toți.

Atunci, când a auzit că Ion I. Moța pleacă cu încă 6 soți în Spania, și pe el nu l'au invitat, — s'a dus la șeful lor, d. Codreanu, și i-a spus:

— Căpitane! De când slujesc Legiunea, nu ți-am cerut nimic, nici măcar un pahar de apă. Acum îți cer cu stăruință un lucru și acesta să mi-l dai: să mă lași să plec și eu cu Moța în Spania!

Di Codreanu, ca să nu se spună că se împotrivesc duhului de vitejie a legionarilor, i-a răspuns:

— Ai voia mea. Vei merge cu Moța...

Așa a fost el al 7-lea, și cu Generalul în frunte 8.

Și Vasile Marin a plecat fericit cu soțul său de soroc și de noroc!.. Împreună s'au dus, împreună și-au pus piepturile fine în fața valurilor de foc bolșevic, și, trimițând ei moarte în zeci de crunți vrășmași, izbiți au fost și ei de gloanțe răfăcite dela aceia și — împreună au căzut ca doi frațiori buni, și sufletele lor împreună înălțatu-s'au la Domnul, căci Arhanghelul care-i iubea pe amândoi, i-a învălit în aripile sale și — »i-a apropiat de Dumnezeu“...

### Generalul Cantacuzino la păr. Moța din Orăștie

Ge spune că a văzut, cum au fost primiți în drumul spre Spania: Cum au rămas acolo cel 7

Luni în 11 Ianuarie, Generalul Cantacuzino-Grănicerul a venit anume la Orăștie, pentru a cerceta familia părintelui I. Moța, și în deosebi, — asta a spus-o de mai multe ori — pentru a vedea pe mama lui Ionel Moța și a căuta să-i liniștească gândurile, cari îi vor sta, negreșit, tot la fiul său iubit, dus la război în Spania... Căci, spunea, Ionel l-a rugat repezit, la despărțire, să caute să meargă ia Orăștie să întărească inima mamei sale, pe care o știa atât de simțitoare și să o liniștească arătându-i, că

are și el, Ionel, și toți nădejdea cea mai bună, că D-zeu îi ocrotește, după înțelepciunea Sa de sus și după voia Sa, care — ea să se împlinescă!

Și a povestit Generalul cu bunătate de părinte, tot drumul lor spre Spania, arătând ce cald, ce frumos au fost primiți peste tot pe unde au trecut. În Polonia mai întâi li-s'au dat prețioase semne de iubire: Tineretul universitar naționalist, la fel cu legionarii noștri, care fusese peste vară în România și cercetase pe legionarii noștri la Carmen-Sylva, la lucrarea

ce o desăvârșeau întărind țărnelor mării, și unde se legase strânsă frăție sufletească între ei, — le-au ieșit la Lemberg în cale, salutându-i și dorindu-le »izbândă!« în drumul lor.

Prin Germania au trecut cât mai fără zgomot, pentru a nu da prilej la »gura-satului« gazetelor »democratice« de acasă, a-i lua în gura lor. Doar într-o prăvălie în care și cumpărau ceva mărunțișuri, un vânzător a dat cu socolă, că cine sunt, și îndată s'a dus vorba ca o scânteie dela unul la altul și au fost înconjurați de

personalul prăvăliei, care le arăta, prin privire, prin cuvinte, admirația și dragostea, ca unor călători pe un drum atât de scump și inimilor lor.

Pe vapor toată luarea aminte, ca unor oaspeți rari și foarte aleși.

La fărmișii portughez, trimișii deregătorilor și ai armatei, i-au întâmpinat urcând chiar pe vapor pentru a-i primi, a-i servi, a le arăta toată marea prețuire! (Altor oaspeți de seamă, în calea cărora ies trimiși ai deregătorilor și ai oastei, aceștia își așteaptă oaspeții pe fărmișii primindu-i după coborârea lor de pe vapor, — și numai la oaspeți foarte aleși, înalți, le merg deregătorii pe vapor, întâmpinându-i acolo. Ei, bine, această înaltă luare aminte s'a dat soliei sufletului românesc, ce mergea în Spania naționalistă!).

Prin Portugalia, dragoste caldă pe tot locul, ducere gratuită (fără plată) și la hotelul unde au fost găzduiți scurtă vreme, n'au fost lăsați să plătească.

În Spania și mai vârtos. Primiți ca solie de mână întâia, însoțiți pe tot drumul de trimiși ai deregătorilor, ai stăpânirii naționaliste, dlui General Cantacuzino i-s'au pus la îndemână pe tot timpul doi ofițeri spanioli ca însoțitori și călăuzi. Strălucita primire la Generalul Moscardo, căruia i s'a predat sabia de onoare în fața unui public foarte numeros și ales, în mijlocul căruia foarte numeroase doamne și d-șoare. După ce Generalul Moscardo a primit sabia și a mulțumit pentru ea, — a rugat pe Generalul Cantacuzino să se lase fotografiat fiind ambii de sabia adusă, ca în clipa predării ei.

Generalul Franco i-a primit la fel, cu cele mai calde mulțumiri pentru că aduc din partea națiunii-surori un semn, că este și ea, cu sufletul, alături de însângerata națiune spaniolă, care s'a ridicat pentru a răpune pe diavolul cel ce a sărit asupra lui Dumnezeu pe acest pământ!

I-a mulțumit, dar i-a arătat că pe d-sa, pe General, nu are puțința a-l primi în slujba războiului, negăsind chip a-l folosi. Pe tinerii cari vin ca voluntari, îi vor primi și așeza la locurile lor, în Legiunea străină, unde vin voluntari din toate țările, — după rânduiala acelei Legiuni.

#### DRAGII NOȘTRI — SOLDĂȚI SIMPLI...

Au trecut apoi să întocmească lucrurile pentru rămânerea celor 7 acolo pe front.

Aici au aflat lucrurile cu

## Dorința lui Ion I. Moța privitoare la înmormântarea legionarilor

De pe vaporul, care li ducea pe cei 8 legionari spre Spania, răposatul nostru Primredactor ne-a trimis odată, printre alte articole, și unul despre ARHANGHELUL MIHAIL — defa HAMBURG

Acest articol noi l-am publicat în numărul de Crăciun al foii, fără a da însă sfârșitul lui, în dreptul căruia Ionel Moța

**„Și de aceea, dorința legionarilor, cari poate vor cădea luptând pentru Cruce pe pământul spaniol, este, de a fi aduși să odihnească în țară într'un loc în care să fie strănși, cândva, și ceilalți legionari căzuți în lupte pe pământul românesc. Iar în mijlocul acestui loc de odihnă să fie pusă de straie o statuă a Sfântului Arhanghel Mihail, asemănătoare celeia din Hamburg, sau poate chiar o copie a ei.**

**Căci de vreme ce ne-a întâmpinat pe noi, înseamnă că nu este străină de sufletul nostru, deși e făcută de mână străină, străjuind pământ străin“.**

1 Decembrie 1936, pe vaporul „Monte Olivla“, spre coastele spaniole.

Ion I. Moța

totul altfel decum le auziseră. Ei au avut voie să intre în front, să pecetluiască credința lor cu primejduirea ființei lor, ardeau de dorul de a lupta aievea într'un front creștin și latin, pentru apărarea credinței creștine și a Sfintei Cruci a ei. Dar de acasă pleaseră cu învoire de a sta pe front o lună de zile și apoi a se întoarce acasă pe frontul de aci, unde tot război este cu același diavolesc vrășmaș, și unde e trebuință mare de luptători hotărâți și tari la suflet.

Însă Comanda Legiunii străine le-a spus: Ne bucurăm de toți câți vin, voluntari din toată lumea, în ajutorul Spaniei creștine, dar nu primim voluntari decât pe acei, cari, după ce au intrat între noi, cu gând de luptă, rămân aci până la capătul războiului! Cu d-voastră (ni s'a spus), se va face abatere dela această lege: fiindcă n'ați venit anume pentru a intra în Legiunea străină, ci cu alt rost (aducerea sabiei de onoare), vă scădem timpul de stat în rândurile noastre, la trei luni. Altfel nu putem. Doar numai instrucția celor noi durează o lună de zile.

Cei 7 legionari, cari nu s'au dus la plimbare în

scrisesse pe margine:

**„ACEST PASAGIU NU VA APĂREA DECÂT DACĂ, PÂNĂ LA APARIȚIE, CADE VRE-UNUL DINTRE NOI“.**

Acum, când au căzut nu numai unul, ci doi, sau poate și mai mulți, dăm publicării acestui pasagiu. Iată-l:

mânând soldați simpli, cari să fim împărțiți la un loc, toți 7 împreună. Așa, de ne va ajunge în lupte noroc sau nenorocire, suntem la olaltă, ne sprijinim, ne ajutăm, ne scoatem dela orice!

Așa au făcut: Au vestit Comandamentul Legiunii streine, că nu cer să fie primiți cu gradele lor de ofițeri, ci de soldați luptători, în rând cu mulțimea luptătoare! Și de solda de nu știu câți pesetas (bani spanioli) ce o au soldații pe zi, mulțumesc și o lasă »Crucii Roșii« ca să ajute pe alți năpăstuiți ai războiului.

Așo i-au primit. Ca soldați simpli, la fel, împărțiți la »Bandera 6«...

I'a trimis apoi la »instrucție«, ca pe »recruți«, căci pentru armata spaniolă, cu limba ei, cu rândurile ei, — dâșii erau »recruți«, oameni noi.

I'au dat pe mâna unui instructor militar, care, neștiind prea bine pe cine are în fața sa, s'a purtat cu ei cam ca și cu »recruții«... Dar după întâia zi de »instrucție«, s'a simțit dator a le spune:

„Ei, bine, dar d-voastră ați învățat într'o zi, cât alții (voluntari de alte nații și limbi) în patru săptămâni...“

De aceea și instrucția lor a durat abia 11 zile, și-au fost trimiși în rândurile armatei luptătoare, cum se doreau.

— Așa apoi, cât au stat, aproape o lună întregă, de fapt în rândurile armatei luptătoare, trimiși colo, ba colo, pe front, unde era mai mare lipsă de a-

ajutor armatei din liniile foc, — ei au fost toți olaltă, la bine, la rău pace sau la spaimă, mâncare sau la foame care este destulă în răz-

Așa lângă olaltă era în tranșeele atât de mejdioase și de primejd dela Majadahonda, — proape de zidurile de Măzări ale Madridului, — colo și-au împlinit — rocul lor, misiunea lor.

Și erau hotărâți să cetluiască cu sânge românesc, legătura dintre suflet creștin și latin al nostru și sufletul creștin și latin al poporului spaniol, — și au cut-o din belșug, vârsă ca dintr'un porir de sângele cel mai scump celor plecați pentru această dovadă! Sângele lui Ionel Moța și a fraților său Vasile Mașcu s'a scurs și a intrat adânc în pământul de pe care dădeau asalt asupra spaniolilor. Peste acel loc arde în nopți flacăra bastră, care arde și se de asupra locurilor în care zac comori nestemate!

Arhanghele Mihail, i-ai întâmpinat în drumul lor, i-ai însoțit în calea spre biruință sau moarte care i-ai înfășurat în pile tale și i-ai »apropiat de Dumnezeu« așa precum își doreau, — ia-i sub crotirea Ta și acolo închinându-i în fața Tronului spre care își aveau întinși ochii sufletelor încă de aici de pe pământ și roagă pe Tatăl Cerurilor, să-i primească cu nătatea lui de sus, în Tronului Său, lângă care atâta s'au dorit...

## La moartea lui Ionel Moța și V. Mașcu

de VASILE MILITA

Cu ochii potopiți de lacrimi cu sufletul de jale frânt, Încerc — și nu găsesc cuvânt — Să plâng străfulgerarea voastră și marea să v'o cânt!...

O, sfinți Arhangheli de lumină, ce v'ați suit atât de sus, Căzând pe veci, ca să se năle în slavă Crucea lui Iisus Adânc pliduitoare jertfă și'n veci de marea rară Rămână — jertfă temelie, — iubirea voastră pentru Țară!

Al sufletului vostru vultur — ce-atât azur sub aripi simte Găsind că granițele Țării, cu cerul lor, li sunt prea strimți Zburat a peste țări și ape, Mănat de apriga lui pară, Să n'frunte oștile Satanei; din flăcări pe Iisus să-L scap Și să l ridice noui Altare în mult iubita noastră Țară!...

Și vulturul cu suflet mare și cu de neam iubire-adâncă, Asupra oștilor Satanei căzu, ca peste vlermi o stâncă, Și, biruind prin jertfa-i sfântă, — din lumea n care toate pier Mărețe, sufletele vulturi s'au înălțat apoi la cer, — Sus, sus, —

Ducându-și flacăra curată la Tronul Sfântului Iisus... Fiți binecuvântați de Acela cu chip și zâmbetul senin, În dreapta cărula n're ingeri sorbiți al veciniciei plin, Arhanghell mănioși de foc, A căror aripi urlașe n'au mai avut în lume loc!...

Rodească jertfa voastră sfântă, Pe care ingeri o cântă; Ridică-se de pretutindeni așezări sfinți cu spade lucii, Să fulgere n'vrăjmașii Crucii; Ca niște spice Toți să plice Și'n veci să nu se mai ridice!...

Iar Țara voastră, pentru care v'ați dat al sângelel primos, Să sule culmi de marea, în veci sub Crucea lui Christos, Cu-Altare de lumină plină, cum ați visat-o voi mereu, Arhanghell, care stați de pază, la porțile lui Dumnezeu!

# Cărturarii din Cluj despre I. Moța și V. Marin

Cărturarii din Cluj au cele mai măgulitoare cuvinte despre însușirile mari, pe cari le-a avut răposatul nostru prim-redactor. Unii dintre ei au finit, drept aceea, să ne scrie, în legătură cu moartea scumpilor noștri morți, următoarele rânduri:

## Di profesor universitar SEXTIL PUȘCARIU scrie:

Precum legionarii români și-au vărsat pe vremuri sângele în numele civilizației la Dunăre și Olt, așa și-au dat viața, tot pentru triumful civilizației, legionarii români în Spania, țara de origine a împăratului Traian.

Acest prizos de recunoștință față de strămoși a fost adus cu acel admirabil spirit de sacrificiu pe care-l aveau odinioară cruciații. Și tot un fel de cruciați e cea în care au căzut Ionel Moța și Vasile Marin. Atât doar, că de astă dată Răscăitul a plecat spre Apus să-și facă datoria față de Dumnezeu „în al cărui obraz se trage azi cu mitraliera”.

Nu cunoșc cuvinte mai frumoase decât cele scrise de Ionel Moța părinților săi din drum: „Nu e adevărat ce spuneau unii, că rămas în țară

## D-I profesor univ. ION LUPAȘ, fost ministru:

Astăzi, la sfânta slujbă a parastasului din catedrala noastră clujeană, înălțând rugăciuni către Părintele milostivirii pentru odihna sufletească a frașilor noștri căzuți într'un avânt eroic pe frontul de luptă

**Fii binecuvântată, fecundă suferință,  
Tu ce ne ești trimeasă de veșnică Dreptate  
Să curăți neamul nostru de vechile păcate  
Să faci din el o 'ntreagă și singură ființă**

**M'ai învățat, durere, ce e să ai o țară  
Și'n inima-mi rănită adânc ți-ai scris cuvântul  
Cu sânge și cu lacrimi va să frământă pământul  
Din care aștepti v-ața cea nouă să răsară...**

Pentru a face să grăbească sosirea mult așteptatului răscărit de viață nouă asupra țării și a neamului nostru, a alergat scumpul și neuitatul fiu al păr. Moța la luptă ca un neînfricat ostaș al lui Christos și nu a șovăit o singură clipă de a-și închina viața cu toată comora de speranțe a tinerețelor sale, încă netrăite, drept ceamai curată și mai sfântă jertfă pentru biruința crucii în sângeroasa încercare dintre fiii lumii și ai întunerecului, dintre apărătorii creștinătății și dintre orbii de patima și de duhul satanic al distrugerii ca turma de dobitoace din latimea Gherghesenilor.

Înainte de a-i fi stâns viața glonțul ucigaș al celor fără Dumnezeu, gândul lui va fi alergat, într'un ultim avânt eroic, peste mări și țări, spre cei doi îngeri de copilăși acum orfani de tată — și spre îndurerata lui soție, trimițându-i în chip de mângăiere Dumnezeescul cuvânt al Scripturii: Eu merg în calea lumii, țară tu întârește-te și fi bărbată, păzește căile Domnului și legile și poruncile și judecățile lui și mărturiile lui, precum este scris, ca să fii fericit în toate câte vei lucra și ori unde te vei întoarce.

Iar pentru inima, slăbită de sabia durerii, a scumpei sale mame pare a fi deslinat cuvântul spărit la 7 Decembrie

puteam fi mai de folos, și eu și soții câți am luat acest drum, laptei de acasă. Biruința morală pe care noi o vom câștiga în Spania — cu orice jertfe! — va fi mai mare pentru lupta națională, decât tot ce am mai putea face în restul vieții noastre, ba și dincolo de ea. Acesta e adevărul!”

De sigur că Ionel Moța, cu marile lui calități intelectuale și morale, era predestinat să săvârșască fapte mari și la el acasă. Dar mai presus de fapta în momentul și locul potrivit, este PILDA cea mare, izvor a nenumărate fapte, în afară de margieile vremii.

La mormântul lui Ionel Moța își pleacă genunchii un bătrân, mulțumind lui Dumnezeu, că l-a învrednicit să simtă spiritul nou care suflă cu tărie peste țara noastră iubită.

## D-I profesor univ. ION LUPAȘ, fost ministru:

creștină dela Madrid, fără să vrem, ni-a sburat gândul spre versurile scrise de răposatul Alexandru Vlahuță în refugiu din Moldova, la răscrucea cumpitelor încercări ale neamului nostru:

**Fii binecuvântată, fecundă suferință,  
Tu ce ne ești trimeasă de veșnică Dreptate  
Să curăți neamul nostru de vechile păcate  
Să faci din el o 'ntreagă și singură ființă**

**M'ai învățat, durere, ce e să ai o țară  
Și'n inima-mi rănită adânc ți-ai scris cuvântul  
Cu sânge și cu lacrimi va să frământă pământul  
Din care aștepti v-ața cea nouă să răsară...**

1933, cu prilejul asasinării legionarului Virgil Teodorescu din Hârșova, pe a cărui smerită și jalnică maică cerca să o mângăie scriind: să știi că rodul acestei sfășietoare nunți e mai plăcut lui Dumnezeu decât rodul de prunci, cu care și-ar fi însemnat oboselele bătrânești...

În sfârșit pe păr. Moța și pe noi toți cari ne obișnuiserăm a-i prețui condeii aprigi și caracterul dintr'o bucată, a finit să ne vestească, de mai înainte prin cuvântul studențesc dela 1 Ian. 1936, despre ceace urma să se întâmple cu un an mai târziu publicând atunci despre „Măsura creștinătății noastre” aceste memorabile cuvinte de spovedanie și de irezistibilă pornire spre jertfă creștinească deplină:

„Nu știu ce vor zice teologii, despre a căror știință n'am multă cunoștință, dar măsura învierii noastre interioare, măsura creștinătății noastre vii, eu o văd mai ales în măsura jertfel pentru binele altora: a unei jertfe personale liber, cu dragoste și cu elan consimțite, fără când la respectarea formală a nu știu căror reglemente bilaterale dintre noi și Dumnezeu... Dacă ochiul nostru ar putea pătrunde zările cerești, în mijlocul cărora se va coborî în curând Mântuitorul pe pământul românesc, el ar vedea, alături de Mântuitorul și de sfinții Bisericii, toate sufletele de viteji, cari

s'au jertfit bucuros și conștienți pentru a ajuta pe deaproapele lor: n'ar lipsi nici Horția, nici Tudor, nici Avram Iancu, nici Brâncoveanu, nici mulțimea celor cari s'au jertfit cu adevărat din toată comora sufletului lor. Căci în ei mai mult decât în alții creștinătatea a fost vie, ei mai mult decât alții s'au integrat în comunitatea Bisericii creștine, formându-i trupul viu, împlinit”. Nu vor lipsi de acum înainte din ceata fericitorilor sălășluisori în zările cerești ale creștinătății nici Ionel Moța, nici tovarășul său de credință și de jertfă: Vasile Marin.

Prin neprețutit elan al jertfei sale personale, liber consimțite, pentru triumful crucii lui Christos, iată-l deci și pe unicul fiu al părintelui pro-pop Ioan Moța din Orăștie integrat cu desăvârșire în această comunitate sfântă, din ale cărei dumbrăvi de lumină neînserată Vă trimite, în chip de recunoștință pentru tot binele ce l-ași făcut și pentru toată grija ce veți împărtăși văduvei și orfanilor săi cu deopotriva dragoste ca și lui — bine buvântarea cerului, rostită prin cuvintele străbătute de atâta mireasmă duhovnicească din „Apostolul” lui Octavian Goga: „Cuvine-se hirotonirea cu harul Cerurilor fie, „Drept vestitorule apostol al unei vremi ce va să vie!” Cluj, 17 Ianuarie 1937.

## DI Prof. TITUS MĂLAI:

Învellit în arpile de smaragd ale Arhanghelului, pleacă înspre sferile de azur ale eternității sufletul visător al vajnicului și tânărului erou Ionel Moța. Simțim înfiorași adâncul cât o prăpăstie a golului lăsat în urmă.

Ce i o fi atras înspre zidurile de blestem ale Madridului? ... A, da. Scăpărările de jăratec aprins de pe turnurile fortărețe oledane Alcazar. Fluturările tricolorului național al rezistenței patriotice comandată de viteazul Moscardo, deasupra potopului necurat al iadului roșu. Răspunsul acestui suflet de cremene, dat telefonic, copilului propriu căzut ostafec în mâna bestiiilor comuniste: „Mi-se cere să sacrific onoarea a 11 sute de soldați pentru salvarea vieții tale. Fiind spaniol și creștin, tu știi dinainte că nu pot să accept un asemenea târg. Pregătește-te de moarte fiul meu, strigând: Trăiască Spania, trăiască Hristos;”

Îmi închipulesc cum aceste sfinte ciocote de văpăie patriotice au sguduit până în adâncuri inima de sensibilitate angelică a dărzului ardelean din școala lui Horia.

Ionel Moța sabia voia. Praf de pușcă, ropot de mitraliere nemiloase, sgomot asurzitor de tancuri, tunet de bombe. Înfruntarea morții o dorea. Întru apărarea civilizației creștine, plantată pe pământul sfânt al Spaniei prin mâna Romei Eterne...

A voit cu orice preț să se asocieze armatei cruciate, cari cu veacuri înainte au prins armele pentru salvagardarea altarelor legii creștine.

Cine putea să-l împiedice sau să-l abată de la acest gând al jertfii de sine? ... Și cine nu știa dintre cei ce-l cunoșteau de aproape, că Ionel Moța odată intrat pe frontul de o-

noare, nu înțelegea Doamne ferește să lăsă neatinț, ci mai curând să se îmbrățișeze cu moartea, de dragul biruinții Crucii asupra ouerilor deslănțuite ale întunerecului?...

Pentru a pleda cauza lui Hristos de pe jertfelnicile catedralele Spaniei creștine pleacă avocatul Moța, feciorul admirabilului protopop ortodox de răsboinică blândețe dela Orăștie. Viața sa fragedă o dă ca supremă ofrandă în înțeleștarea încrunțată a luminii creștine cu molohul satanic al comunismului, sumuțat de iadul iudelor francmazonice.

Îmi stăruie încă în suflet rezonanța glasului delicat al lui Moța dela conferința sa din 23 Februarie a. tr. ținută la Academia de Agricultură din Cluj, în fața unui public de multe mii de oameni. Veniseră mulți de toate nuanțele să asculte cuvântul autorizat al doctrinarului mișcării legionare. Descris pe omul nou ieșit din școala legionară, adversar temut al venalității politicieniste.

## D-I profesor universitar DAN BĂDULESCU:

La temelă Sfintei Mănăstiri a Curții de Argeș, legenda pune jertfa unei vieți scumpe meșterului care a clădit o.

Ca în toate marile străvechi tradiții populare, legenda ascunde un etern și tragic adevăr: nimic măreț, frumos și durabil nu se clădește și nu dăinuiește fără jertfă, fără supremul prinos al marii credințe. Grozava temelnicie a acestui adevăr ne-o arată însuși biserica lui Christos: ca să ne dăruiască mântuirea s'a jertfit pe Sine chinului și morții. Dar tocmai prin aceasta de 2000 de ani și cât va mai dăinui omenirea, jertfa Lui și Crucea, simbolul ei, au fost temelă credinței și pârghia ridicării spre Dumnezeire.

În alcătuirile perimate, putrede de nedreptăți și de păcate ale statelor moderne, microbii sociali și ai bolșevismului iudaic au pornit să ucidă în om tot ce e nobil și-l ridică deasupra bestiei primitive: iubirea de familie, de neam și Țară, virtutea și mărinimia, credința în Dumnezeu și în Biserica lui Christos. Nici una din aceste înjosiri ale sufletului omenesc nu însemnează un pas spre un plus de omenire și dreptate, ci îndobitocirea neamurilor pentru a le putea robi lui Israel.

Împotriva acestor primejdii de moarte s'au ridicat aici, din neamul nostru, părunse de misiunea lor, marile suflete legionare.

Misiunea lor cerea să zguduie sufletele, să deștepte conștiințele și să adune în mănunchi puterile curate, pentru lupta cea mare împotriva pleirii neamului, a neamului care niciodată n'a fost în primejdie mai grozavă ca acum.

Iar când au pornit alături de Căpitanul lor, erau mai puțin decât Apostolii lui Christos, și cel dintâi dintre ucenicilor era Ion I. Moța.

O mână de oameni a crelat Legiunea așa cum e azi: putere vie și unica nădejde de mândrie și renaștere a neamului nostru.

Care a fost talna biruințelor de până acum, împotriva unei lumi de ură, orbire și răutate, înarmată cu toate pu-

Visă o Românie nouă, asemuțitoare unei catedrale medievale, unde fiecare detaliu trebuie să slujească splendida armonie stilară a întregului. Iar cuvântul de încheiere conferinței a fost acesta: „Poate noi cel de azi vom fi sacrificiați, dar biruința este sigură”.

Eră o presimțire cu farmec profetic. S'a prăbușit unul din cei mai falnici copaci din codrul verde al nădejților noastre de mâne, sacrificiu primăvărat în umbra basilicilor spaniole.

Sacrificiul lui pare fulger care luminează deodată întreg pământul scump al țării noastre, face să tresară din morminte toți eroii martiri ai ideii creștine și naționale.

Iar în lacrimile ce umezesc ochii unei tinere soții și ai celor doi îngerași orfani de tată, cîlim ca într'un tablou ceresc toată învolburarea vrierilor noastre de a înălța totuși palatul crezului nostru împurpurat, într'aurit și azuriu: România Legionară.

## terile banului și statului?

Credința și jertfa de fiecare clipă a întregii lor făpturi. Ele au făptuit minunea.

Dar pe măsură ce crește valul renașterii la conștiință a unui neam, vorbele puterii distrugătoare se îndârjau împotriva Legiunii, iar primejdiile creșteau în lumea întreagă pentru neamuri și Cruce, creștea și pentru neamul românesc. Iar la aceste primejdii crescânde, trebuiau să crească în suflete și puterile mântuirii. Dar puterile sufletești nu se deșteaptă cu vorbe și discursuri ci prin sguduirile de conștiință, cutremurate de marile jertfe.

Asfel în Ion I. Moța, primul cavaler al Bunei Vestiri, primul dintre frașii de luptă al Căpitanului, în sufletul de Arhanghel luptător, a încolțit idela mării jertfe:

Într'un colț al lumii puterile Fiarei pângăresc altarele credinței și vor să clădească nouă cetate satanei iudaice.

„Pentru Tine, Doamne, vreau să pornesc cu câțiva dintre cei mai buni și curajosi camarazi, să-ți dădăm sângele și viața noastră, să ne jertfim acolo pentru Crucea, virtutea și credința pentru care am luptat și aici. Iar dacă tu primești jertfa mea întreagă, e semn că mi-ai binecuvântat lupta, căci sufletele legionare și câte suflete mari și bune vor fi în țara mea, se vor întări prin ea!”

Și Dumnezeu i-a primit jertfa. Ion I. Moța cel dintâi dintre legionari, a căzut acolo. Și alături de el, camarad și în moarte Vasile Marin. Și sufletele tuturor legionarilor s'au cutremurat până în străfunduri, ca niciodată mai adânc... Iar prin focul durerii, credința legionară și puterea ei ating acum culmi pe cari nu le-a cunoscut.

Ion I. Moța și Vasile Marin în pragul mare și suprimii înfăptuirii, v'au jertfit pentru dănuirea operei legionare, pentru dănuirea credinței creștine și a neamului nostru.

Un erou fără pată și prihană, aduce rămășițele pământești ale eroilor, în pământul strămoșesc, lor atât de drag

# „Am dat lui Dumnezeu pe cei mai buni copii ai Neamului nostru“

CORNELIU Z. CODREANU

## Dorul și grija de cei de-acasă, alui Ion I. Moța

Nu știu cât de des scriau de-acolo din depărtare, celor iubiți ai lor de acasă, ceilalți legionari, — negreșit că foarte des și dânsii, — dar despre Ionel Moța știm că scria foarte des, poate zilnic, celor iubiți ai săi de-acasă: soției pentru ea și copilași, la București, părinților la Orăștie, și „Libertății“ sale dragi la Cluj (unde se tipărește).

Scria și aștepta scrisori dela ei. Dorul de a primi o vorbă de-acasă, un șir dela iubiții săi, dela copii, dela părinți, — trebue că îl ardea, foarte. Și dorea și — nu primea li-s-au trimis scrisori la Burgos (foarte restante), și cel cui va fi lăsat să i-le scoată, le va fi scos, dar a le face să ajungă pe front era foarte greu sau peste putință. Ele trebuiau să treacă prin o cenzură, cetire înainte și îngăduire a-i merge, — și cum acolo cenzor pricepător de limbă nu aveau, scrisorile stăteau de-o parte până ce vor putea fi cenzurate (poate prin vre-o Legație).

I s-au trimis pe front la „Bandera 6“, în care era; — aceeași soartă. Auzim că n'a primit nimic.

Dar scrisorile ca scrisorile, — însă nici banii trimiși lor, nu le-au sosit! Ei au mulțumit de plătușa lor de soldași și n'au primit-o, știind că vor primi de-acasă bani, și li s'au și trimis, dar auzim că n'au primit. Așa reese din cea din

urmă scrisoare a lui Ionel Moța către familie.

Părinții au primit cea din urmă scrisoare dela el, o carte poștală pusă la 1 Ianuarie, plecată din Toledo, (oraș din jos de Madrid, la spatele liniei în care se aflau legionarii sub porțile Madridului). Era scrisă nemțește (ca și alte două de mai înainte) și trecută prin „Cenzura Militară“ (așa se spune pe spaniolește, ca românește, dar A dela urmă lipsește). — În asta spunea părinților să-i scrie pe adresa: Legațiunea Română din Lisabona (Portugalia) unde se vede că aranjaseră lucrurile ca Legațiunea portugheză să facă să-i vie scrisorile după care înseta sufletul lui. Scrisorile să-i meargă cu avionul (cât mai repede).

În ziua când părinții au primit scrisoarea cu noua adresă, i-a și scris o carte poștală gata a fi pusă seara la poștă și să plece la București și de acolo cu avionul, — dar tot atunci a sosit știrea telefonică din București, că „Ionel e grav rănit“, nespunând părinților adevărul deplin dintr'una...

Așa ultima scrisoare a mamei, adresată iubitului său iu îndepărtat, s'a oprit la București la casa lui, s'o păstreze la acea casă ca cea din urmă scrisoare a mamei iubitoare către fiul, care însă părăsise, cu viața sa pământul unde îl căuta cuvântul și sărutarea mamei...

## VEȘTI

Ceilalți cinci legionari sunt răniți. Gazetele de Luni 18 Ianuarie scriu că ceilalți cinci legionari rămași în viață: Pr. Dumitrescu, Ing. Clime, Dobre Bănică, Alex. Cantacuzino și Neculai Toțu, sunt foști răniți și se găesc internași în spitalele din Toledo. Dar acum se găesc în afară de orice pericol, după îngrijirile medicale primite în spital.

Di General Cantacuzino, care a plecat spre Spania în 16 Ianuarie, va aduce în țară — pe lângă rămășițele pământești ale celor doi scumpei morți — și pe ceilalți cinci legionari, în caz că nu sunt așa de greu răniți și pot să părăsească spitalul.

Căți morți au căzut în luptele în cari și-au găsit moartea cei doi voluntari români. Cele două batalioane ale Banderii a 6-a Tercio, formate numai din voluntari străini, au fost aproape complet nimicite în luptele dela HUMERA și MAJADAHONDA.

Batalionul I, în care au luptat Ion Moța, Vasile Marin și Bănică Dobre era alcătuit din 1100 oameni. După luptele dela MAJADAHONDA n'au rămas în viață decât 129. Restul au căzut cu toții, omorâți de tancurile sovietice.

Di batalionul II, în care se găseau Ing. Clime, N. Toțu, Al. Cantacuzino și Pr. Dumitrescu, după luptele dela HUMERA au mai rămas în viață din 1450 de luptători, numai 534.

Legionarii români au luat astfel parte la luptele cele mai crâncene cari s'au dat pe frontul din jurul Madridului.

## Baroul avocaților din jud. Ilfov, chemat să-și arate durerea sa...

Baroul avocaților (Insofirea lor cea mare) din județul Ilfov și capitala București, ca și Societatea avocaților români creștini din țară, — au chemat pe Luni ce trecu, la 17 Ian, adunarea generală extraordinară a lor, pentru a-și arăta, din statul lor, jalea și durerea pentru pierderea tinerilor avocați Ion I. Moța și Vasile Marin, membri prețuiți ai Baroului, căzuți pe front în Spania pentru biruința gintei latine și a creștinătății. S'au rostit vorbiri pline de adânci simțăminte, stropite cu multe lacrimi, — și scumpii morți fiind arătați ca model de oameni ce s'au știut jertfi pentru o credință a lor, întru îmbunătășirea viitorului neamului lor iubit.

### LEGIONARIII DIN TOATĂ ȚARA

au sînut Duminecă în 16 Ian. parastase în bisericile lor, înăăștînd rugăciuni pentru sufletele scumpilor lor ostași morți.

### VOR FI ADUȘI ACASĂ

Sâmbătă dimineașa au plecat din București, spre Spania, dl. General Cantacuzino și dl. Inginer Virgil Ionescu, pentru ca să aducă în țară sicriile cu trupurile celor doi legionari morți ca eroi, — spre a odihni în pământul țării pentru care au murit.

Da, în a țării pentru care au murit, căci ei și murind pe pământ străin, au făcut-o din iubirea nemărginită pentru țara lor, pentru neamul lor, pe cari le văd primejduite, și țara și neamul, de aceeași grozăvie comunistă. Ei s'au primejduit acolo pentru a ajuta la înfrângerea hidrei diavolești acolo, căci prin aceea, hidra va fi slăbită și aici!

Vor fi aduși acasă, așa se știe până azi, — tot pe drumul pe care s'au dus: peste Germania și Polonia. Unii spun că acum și Franța le-ar da voie a veni, — morți —

acasă, peste pământul ei, peste care nu i-a lăsat să treacă vii, când mergeau pentru a lupta pentru creștinism... N'a lăsat atunci porunca bolșevismului și a comunismului atât de tare și în Franța.

Ion I. Moța va fi înmormântat în orașul în care s'a născut și a crescut, în apropierea casei părintești, — la Orăștie.

Iar Vasile Marin, în București, unde îl așteaptă înfrățit o soție bună cu un copilaș miitel abia doar de un an...

Aducerea lor acasă e împreună cu mari cheltuieli: se spune că va costa cam un milion de lei. Dar inimile bune românești, zguduite de năpraznica veste, au alergat foarte numeroase la sediul (scaunul) Legiunii, a partidului „Totul pentru Țară“, spre a și imbia sprijinul lor bănesc, pentru a-i aduce negreșit spre odihnă în pământul țării. În ziua dinfai după ce s'a aflat știrea și că e trebuință de ajutor în acest scop, s'au strâns în București, aproape jumătate de milion lei. Dar până când noi tipărim acest număr de foaie (Miercuri 19 Ian) suma va fi acoperită, și aducerea lor acasă asigurată.

S'a văzut un lucru minunat: Acești legionari, cunoscuți ca tineri bărbăști din cei mai de seamă, au fost așa de iubiți și prețuiți, încât aflând de dureroasa lor pierdere, inimile românești toate s'au contopit într'una, și fără de osebite de față politică, au alergat să și deie obolul pentru a fi aduși acasă, să nu rămână părăsiți prin acele străinătăși depărtate. Foarte mulți domni ofișeri au alergat și au dăruit, ca pentru eroi, frași ai lor!

Cuiburile legonare din țară, s'au pus și ele în mișcare și aflăm că au adunat, altele mai adună, sume, după putință, pentru aducerea iubiților soși răposai.

Data sosirii sicriilor cu scumpii morți, o aflași din zltarele de zi.

## SĂRBĂTORIREA AMINTIRII lui IONEL MOȚA, în Cluj

Amintirea dragului nostru mort a fost sărbătorită în Cluj nu numai de legionarii ei și de alte societăți.

În ședința comitetului Ligii Antirevoluționiste Române, sectia pentru Ardeal, dl. președinte profesor universitar Dr. Ion Lupas, a rostit, istfel, o strălucită cuvântare despre însemnătatea morții lui Ionel Moța și despre valoarea scrierilor sale. Comitetul Ligii Antirevoluționiste s'a asociat la doliul mare al națiunii și a hotărât să intervină la toate secțiile sale din Ardeal și Banat, ca în ziua îngropării morților noștri scumpei ele să organizeze parastase și să participe cu delegați la înmormântare.

## TELEGRAME

carl își arată durerea pentru pierderea lui Ion I. Moța, au primit îndolășiții săi părinți, dela: Ia. Pr. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae dela Sibiu, dela Prea Sfinția Sa Episcopul unit Dr. Iuliu Hossu din Cluj, dela Pr. Sf. Sa Episcopul unit Dr. Ioan Bălan dela Lugoj, George Brătianu, București, Sextil Pușcariu, Cluj, Prof. Găvănescu, Iași, Costică Angheliescu, București, Agărbiceanu, Cluj, Corneliu Codreanu București, Cornel Georgescu, Mercuria, Dr. Stăniloate, Sibiu, Consilier Nistor, Sibiu, Prof. pr. Țincoca, Iași, Maior Sinu, director administrativ la „Universul“ Buc., Legionarii din Tutova, Petroșeni, Pitești, Focșani, Hațeg, Geoagiu, Comandor Negru, București, Dr. Dragomir, Buzlaș, Dep. Preșpeanu, Fălticeni, Breazu, A. Iulia, G. Niculescu, Iași, Dordea, Cluj, Ing. Ionică, Brașov, I. Șerban, Buc., Fam. Radu, Brad, Dăncescu Cernăuți pt. studenții ardeleni, Moroianu, Sinaia, Sindicatul Zăriștilor ardeleni, Dr. Maria Eco-

nomu, Galați, Zolca-Stăngu, Tecuci, Dr. A. Oarcea, Gurahonț, Prof. p. Ghețe și preoții Todea, Picu, Bolz, din Tg. Lăpuș, Pr. Al. Micu, Tecuci, Nistor Lapedatu, Deta, Rom. Lucaciu, Boiu, Danclu Dej, General Văitolanu, București, Deputații Cuza, Urziceanu, Robu, Oct. Carlan, Bacău, C. Cătușeanu, Cluj, Ilie Lăzăr, Copalnic, dr. Ciocan, Valea lungă, Locot. Col. Lăzăroiu și soția, Sibiu, dr. Cora Cărpinișan, Brașov, Farmacist Torjescu, Vănu mare, Ioan Lupoi, Gurahonț, familia Georgescu Cluj, Flora și Liviu Dragomir Cluj, leg. Bărbosu Semic, Pr. Chivulescu, V. Bolintineanu și Ioan Popovici București, sublt. Iordache Șerban Oradea, dr. George și Ionel Dărăboiu Lugoj, Virgil și Voichița Damlaș Timișoara, Em. Comșa Arad, dlr. Bucurescu St. Nicolae mare și numeroase scrisori dela cei ce l-au iubit și prețuit.

Prin familia Dr. Bornemisa din Cluj au trimis condoleanțe părinților îndurerăți următorii:

Prof. univ. Dr. Lupas, Prof. Dr. Mihail Șerban, Dr. Laurian Gabor, Inginer Simion Vlad, Ing. Dordea, Medic căpitan Dr. Arghir, Dr. Teodor Vidican, Dna Lucaci-Merușlu, Dr. Ion Munteanu, Familia Dr. Dominic Stancu, Dr. Alma Popoviciu, Familia Dr. Aclu, Căpitan Ignat, Dr. Ioachim Tolciu, Dr. Braicu, Preot C. Medrea, Prof. Dr. Nicolae Bărbulescu Familia general Păcală, — toți din Cluj și Miluța Lt. col. Dumitrescu și Vasile Șteclovan din București.

## Pentru cetitori!

Rugăm ca: Toate scrisorile cu articole, sau cu știri pentru pus în foaie, să se trimită numai pe adresa:

Redacția „Libertatea“, Orăștie (Jud. Hunedoara)

Aci ele se revăd, se pregătesc pentru pus în foaie și se va dau la tipar. Cei ce trimit pe altă adresă, își întârzie ajunsul scrisorii la scop.

— Toate cererile de abonament, ca și banii pentru foi, pentru schimbat de adrese, ș. a., să se trimită pe adresa:

Administrația „Libertatea“ (Mota) București, I.  
Calea Victoriei 63.